

澳門立選投票人數創新高

17.4 萬人投票 選民盼實事議員當選



澳門昨舉行立法會選舉投票，選民踴躍投票。澳門新聞局

選民在澳門慈幼中學進行投票。新華社

香港文匯報訊 綜合新華社、中通社報道，澳門特別行政區第六屆立法會選舉昨日上午9時開始投票，投票於今晚9時結束，全澳票站隨即關閉、轉為點票站，預料凌晨時分會有初步結果。澳門立法會選舉管理委員會主席唐曉峰表示，初步數據直選投票人數17.4萬，投票人數為歷屆最高；投票率57%，約高於上屆2個百分點；間選方面，投票人數約5500人，投票率約91%，數據有待進一步確認。

澳門特區第六屆立法會由33名議員組成，選舉將產生14名直選議員和12名間選議員，其餘7個議席將由特區行政長官在收到選舉總核算結果後的15天內委任。

第六屆立法會選舉有投票資格的自然人選民有307,020人，比2013年第五屆立法會選舉時的276,034人增長11.23%；法人選民859個，比2013年的719個增長19.47%。

186人競逐14直選議席

24個候選組別的186名候選人競逐14

個直選議席。12個間選議席將從工商、金融界組別，勞工界組別，專業界組別，社會服務及教育界組別，文化及體育界組別一共15名候選人中產生。

昨日清晨6時許，選管會工作人員陸續將票箱和選票送至各投票地點。8時許，多個投票點外已有大批選民排隊，準備進入投票站投票。選管會主席唐曉峰上午視察各票站的準備工作及選民的輪候情況，重申在選舉日不能進行任何競選活動，否則須負刑事責任。

澳門特首崔世安中午抵達其所屬的慈幼中學投票站投票，並呼籲廣大選民履

行公民責任，踴躍投票，投出心儀的組別。澳門立法會主席賀一誠則到澳門理工學院體育館投票點投票，表示希望新一屆立法會有多些新面孔促進相關工作，並指澳門市民較多關注民生、經濟和房屋問題，若能有效解決，相信可提升居民幸福感。

在澳門教業中學投票點門前，今年62歲的選民王伯表示，投票是為盡自己選民的義務，回歸以來的立法會投票自己都有參加，他最關注民生方面的議題，選票會投給在民生方面最能做實事，而不是空談的候選人。

林女士盼多為民發聲

選民林女士指，最關注房屋、民生改善和就業，希望他們多多為澳門市民發聲。選民梁先生投票後接受記者採訪表示，希望新一屆立法會議員多為市民謀福利，此前已參與過多屆立法會選舉投票的他認為，此次投票流程順暢，期待最終結果。



澳門行政長官崔世安投票。新華社



投票結束後，工作人員將票箱中所有選票倒入選票池並開始點票。中新社



張建宗上周出席「機電·啓航」啓動儀式。

根據政府統計處最新香港人口推算，去年整體勞動人口（不包括外籍家庭傭工）有362萬，2019年至2022年間增至367萬至368萬的高位，及後持續下降至2066年的313萬，整體勞動人口參與率在50年後估計會下跌近10%。政務司司長張建宗指，香港勞動人口持續萎縮，勞動市場面對人才不足的問題已迫在眉睫，故政府會成立由他領導的「人力資源規劃委員會」全面檢視人力規劃，推動政策及跨部門協作，配合香港的發展。

張建宗昨日發表網誌指，香港未來有不少發展機遇，如機電工程行業每年需要2,000多名生力軍加入，以補填空缺職位，但整個業界每年只有1,000多人入行，長期缺乏人手，需要更多青年人加入機電行業，推動社會向前發展。

他續指，社會必須從教育入手，及早培訓人才，如投放資源加強STEM教育，即Science（科學）、Technology（科技）、Engineering（工程）和Mathematics（數學），而父母的支持同樣重要。對於有志加入機電工程、工藝及其他技術行業的子女，父母應予以支持。

創造港未來 絕非「手作仔」

張建宗認為，「行行出狀元」，機電工程及其他技術行業不再是搬搬抬抬、小修小補的「手作仔」，反而是專才職業，又認為現今社會再沒有「藍領」和「白領」之分，機電工程從業員及其他行業的技術員實在大有作為，可以親身參與創造香港的未來，絕對不是「手作仔」，而是一個可以「起飛」、向上流動的行業。

他補充，國家「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區發展規劃等為香港帶來新機遇，香港多項基建項目包括港珠澳大橋、蓮塘/香園圍口岸、高鐵香港段、機場三跑等，均會直接創造大量工作職位，為香港勞動人口帶來新就業機會。

香港文匯報記者 尹妮

神州實習開眼界 港生想北上發展



張嘉文（左）及盧雅盈（中）到珠海實習後，不排除將來到內地發展。

香港文匯報記者何寶儀攝 暑假是年輕學生自我增值的好機會。有不少本地大學生選擇遠赴內地企業實習，擴闊視野。有學生因而打破對內地固有的看法，發現內地不但環境宜人，而且更重視生活與工作的平衡，因此萌生將來到內地

發展的念頭，「沒有想過這麼先進，綠化帶的面積很大，道路亦很寬闊、很舒適。」

由香港青年交流促進會及香港學生生活委員會舉辦的「香港青年暑期內地實習計劃2017」，昨日舉行分享會。約200名香港及台灣大學生在6月至8月期間，遠赴內地不同省市實習，包括：廣西、寧夏、北京、廣州、珠海。

盧雅盈在香港城市大學就讀2年級，主修經濟及金融。她在今年6月至7月到珠海實習，在一家國企擔任秘書一職。

她坦言，雖然修讀商科，但興趣是藝術，報名參加實習團，是因為眼見身邊的同學忙於報實習，自己也不甘落後。

讚歎建設先進 欣賞職場文化

無心插柳成蔭。短短的一個月實習，令她發現內地城市美好的一面，打破以往的印象。她笑說，因有家人在內地生活，

自己偶爾也會到內地，明白內地發展雖迅速，但以為內地的環境仍較香港落後。不過，經過實習後，發現內地的發展較想像中還要好。她說，珠海的建設及環境很先進，較香港毫不遜色，在當地生活很舒服，直言捨不得回港。

不只環境，雅盈亦欣賞內地的職場文化。她說，內地國企的工作文化較有彈性，且同事間很樂意分享新的點子及交流。另外，內地同事懂得在工作及生活之間取得平衡，即使工作再忙，亦不忘休息及放鬆。

她說，內地企業的午休時間充裕，同事也會在午後小睡片刻，「公司有床提供，香港就沒有這些時間。」

她說，以前從未想過回內地工作，惟今次親自體驗後便開始感興趣。她認為，內地的人才及企業較多，工作上發展機會亦較多。而且，這次實習的公司從事免稅事務，令她拾起對商科的興趣。

抗癌勇士離家 讚同事易相處

同團的張嘉文就讀大學3年級，主修人力資源管理。她在3年前的暑假，證實患上骨癌。雖然現時已康復，但身體仍遺下不少後遺症，且飲食及生活亦需小心。

不過她仍堅持報名參加實習，「不知道下一秒會發生什麼事，只要有選擇的一天，就要去做自己想做的、喜歡的事！」

她坦言，參加實習團是她康復後首次離家。不少朋友勸她不要到處走，但她堅持到珠海實習，「不想因曾經病過，要過像廢人一樣的生活。」

她認為，回內地發展是大勢所趨，希望趁未畢業時到內地實習，先開眼界。經過實習後，她認為內地與香港的語言或有不同，但相處甚為融合。

她會考慮畢業後到內地工作，並笑言已有珠海的同事邀請她回來工作及生活。

活用橋底空間 九東添注活力

九龍東正轉型為香港另一個核心商業區，而公共空間更為當區注入新活力。發展局局長黃偉倫表示，觀塘繞道下的「反轉天橋底一、二、三號場」位於海濱道，自一號場於2013年啟用以來，不同團體曾在這裏舉辦多達235項活動，包括街舞比賽、樂隊表演、露天電影會、嘉年華會等，吸引逾21萬人次參加。他期望，未來「反轉天橋底」場地能注入更多創意、藝術和文化用途，吸引公眾多使用與參與。



「反轉天橋底三號場」設有開放式舞台和戶外活動空間，可供舉辦更多活動。事處今年再次邀請來自不同背景的本地藝術團體、藝術家和學生參與「後巷計劃@九龍東」，以「敢於夢想」為主題，在後巷的牆壁用心作畫，把藝術融入生活，改善社區環境。他表示，政府希望盡力與民共議，建立共識，期望在九龍東加入更多創新元素，為更宜居宜業的香港共同努力。

黃偉倫：橋墩壁畫展現特色

黃偉倫補充，留意到觀塘繞道的部分橋墩新添了以「都市圖騰」為題的藝術壁畫。畫作中充分展示了九龍東的特色，既

描繪舊城面貌和過往的工業產品，亦融入新元素如文化、綠色生活、郵輪碼頭等，相信會成為觀塘海濱一個富吸引力的新熱點。這些壁畫是發展局與香港建築師學會、香港園境師學會、香港規劃師學會及香港城市設計學會攜手舉辦的「城市藝藝公共藝術比賽」中「飛躍天橋底」組別的得獎作品。此項比賽亦是慶祝香港特別行政區成立20周年的活動之一。

得獎隊伍的代表盧廷銓指，觀塘海旁曾經是熙來攘往的貨物裝卸區，但隨着時代的轉變，現已變成環境優美的海濱花園和休憩用地，希望透過藝術創作，留住昔



「反轉天橋底行動」為社區帶來更多活力，不同團體以往便舉辦過不同種類、老少咸宜的活動。

日香港的情懷。他認為，每一區都有獨特的歷史和文化，建議其他地區也可舉辦類似的活動，為社區增添活力。

黃偉倫稱，樂見昔日的觀塘貨物裝卸區和觀塘繞道下未被善用的空間，已變身成景色宜人、綠意盎然和充滿活力的海濱，供市民大眾享用；而區內的後巷也逐漸換上創意無限的新裝，結合原有的行人網絡，在繁忙時段達到分流作用。他期望，不論是在九龍東工作或在假日到訪的市民，都樂於在這裏繼續發揮創意，並享受區內的設施和休憩空間。

香港文匯報記者 尹妮



社區組織協會訪問115名婦女，只有30%從事全職或兼職工作。社區組織協會供圖

僅三成基層婦就業 團體倡完善託兒

香港文匯報訊（記者 文森）有團體就基層婦女就業進行調查，結果發現115名受訪婦女中，只有30%從事全職或兼職工作，兼職工作婦女中，多於90%的原因為照顧家庭，30%原因為保留與家人相處的時間。工作婦女月薪中位數為4,160元，遠遠不及2016年《綜合住戶統計調查按季統計報告》女性個人每月就業收入中位數12,000元。而未能就業之婦女當中，同樣有超過90%原因為照顧子女。

香港社區組織協會昨發佈基層婦女對家庭友善政策的意見研究報告，調查顯示除子女外，需要照顧其他家庭成員之婦女當中，超過60%婦女表示需要照顧丈夫，而51.6%婦女亦需要照顧年長父母，影響婦女外出工作的意慾。82%未有工作的婦女希望就業，93%婦女認為若能就業或有較好的就業機會，可改善家庭所缺乏的種種問題。

調查指有一半婦女支持設立標準工時，期望標準工時立法為每星期40小時，讓全職僱員有更多空間處理家庭事務。

40%婦女認為現時缺乏與子女溝通的時間，所以需要家庭友善政策協助全職婦女增加照顧子女之時間，標準工時立法實在刻不容緩。

協會建議研究婦女產後至工作之接軌情況，完善整個兒童照顧及鼓勵就業服務，包括研究婦女產後重回工作崗位時的子女歲數，以免因長時間照顧子女以致長期失業，並建議提升使用託兒服務比例及增加服務種類，又提出設立託兒服務券，減低婦女託兒照顧的經濟壓力。

另外協會希望政府確立彈性工作安排，配合婦女需求，及縮減婦女產後工時至每天6小時，及提供稅務優惠予企業設立家庭友善政策，為婦女提供更多在家工作的機會。